

1934年11月初,时任红十军团军政委员会主席的方志敏奉命率红军北上抗日,途中遭到国民党军重兵围追堵截。1935年1月29日方志敏在江西怀玉山被捕。在狱中半年多的时间里,面对严刑逼供,方志敏始终大义凛然,坚贞不屈。用敌人劝降的纸笔,方志敏写下了《清贫》《可爱的中国》等16篇,近14万字的文稿和信件。

我流血的地方会长出可爱的花

重温经典

方志敏

可爱的中国(节录)



方志敏在南昌豫章公园被“示众”，大义凛然之态让人动容。

亲吧……

朋友,虽然在我们之中,有汉奸,有傀儡,有卖国贼,他们认仇作父,为虎作伥;但他们那班可耻的人,终究是少数,他们已经受到国人的抨击和唾弃,而渐趋于可鄙的结局。大多数的中国人,有良心有民族热情的中国人,仍然是热爱自己的国家的。现在不是有成千成万的人在那里决死战斗吗?他们决不让中国被帝国主义所灭亡,决不让自己和子孙们做亡国奴……

不错,目前的中国,固然是江山破碎,国弊民穷,但谁能断言,中国没有一个光明的前途呢?不,决不会的,我们相信,中国一定有个可赞美的光明前途。中国民族在很早以前,就造起了一座万里长城和开凿了几千里的运河,这就证明中国民族伟大无比的创造力!中国在战斗之中一旦斩去了帝国主义的锁链,肃清自己阵线内的汉奸卖国贼,得到了自由与解放,这种创造力,将会无限地发挥出来。到那时,中国的面貌将会被我们改造一新……

朋友,我相信,到那时,到处都是活跃跃的创造,到处都是日新月异的进步,欢歌将代替了悲叹,笑脸将代替了哭脸,富裕将代替了贫穷,康健将代替了疾苦,智慧将代替了愚昧,友爱将代替了仇杀,生之快乐将代替了死之悲哀,明媚的花园,将代替了凄凉的荒地!这时,我们民族就可以无愧色的立在人类的面前,而生育我们的母亲,也会最美丽地装饰起来,与世界上各位母亲平等的携手了。

……假如我还能生存,那我生存一天就要为中国呼喊一天;假如我不能生存——死了,我流血的地方,或者我瘁骨的地方,或许会长出一朵可爱的花来,这朵花你们就看作是 我的精诚的寄托吧!在微风的吹拂中,如果那朵花是上下点头,那就可视为我对于为中国民族解放奋斗的爱国志士们在致以热诚的敬礼;如果那朵花是左右摇摆,那就可视为我在捉兜儿唱着革命之歌,鼓励战士们前进啦!

关于我被俘入狱的情形,你们在报纸上可以看到,知道大概,我不必说了。我在被俘以后,经过绳子的捆绑,经过钉上粗重的脚镣,经过无数次的拍照,经过装甲车的押解,经过几次群众会上活的示众,以至关入笼子里,这些都像放映电影一般,一幕一幕地过去了!我不愿再去回忆那些过去的事情,回忆,只能增加我不堪的羞愧和苦恼!我也不愿将我在狱中的生活告诉你们……我今天想告诉你们的却是另外一个比较紧要的问题,即是关于爱护中国,拯救中国的问题,你们或者高兴听一听我讲这个问题罢。

……

朋友!中国是生育我们的母亲。你们觉得这位母亲可爱吗?我想你们是和我一样的见解,都觉得这位母亲是蛮可爱蛮可爱的。以言气候,中国处于温带,不十分热,也不十分冷,好像我们母亲的体温,不高不低,最适宜于孩儿们的偎依。以言国土,中国土地广大,纵横万数千里,好像我们的母亲是一个身体魁大、胸宽背阔的妇人……保有着无穷的乳汁,无穷的力量,以养育她四万万的孩子。我想世界上再没有比她养得更多的孩子的母

党史链接

“大革命”失败后 方志敏提出: 重起炉灶,再来干吧

方志敏是“大革命”失败后党内最早举起共产党的旗帜、武装起义的旗帜、土地革命旗帜的领导人之一。

“大革命”失败后,在紧急关头党召开的“八七”会议,确定了实行土地革命和武装起义的方针。以毛泽东为主要代表的中国共产党人创造了“农村包围城市,武装夺取政权”的道路。方志敏同志是自觉地参与创造中国革命道路的重要成员之一。

1927年8月下旬,方志敏潜回弋阳家乡,在革命的关键时刻提出“重起炉灶,再来干吧!”的思路,他抛弃国民党的旗帜,举起共产党的旗帜。

在高举共产党旗帜,高举武装起义的旗帜同时,方志敏还致力于开展土地革命。1928年11月方志敏签署《布告》公布了信江特区苏维埃制定的《临时土地分配法》。“没收豪绅地主和一切封建祠堂庙宇的全部土地,以村为单位按人口平均进行分配……”

方志敏参与创建我党历史上最早一批苏维埃政权,1928年5月上旬,方志敏主持召开弋阳县第一次工农兵代表大会,创建了苏维埃政府,方任主席。

在敌人封锁的环境下,一般情况下各革命根据地财政开支通常是通过“打土豪”的办法来运转。方志敏创建的闽浙赣苏区比较早地运用了发展国民经济的办法来增加苏区财政收入。1934年1月,毛泽东在江西瑞金召开的第二次全国工农兵代表大会上报告的一部分《我们的经济政策》一文中,充分肯定了闽浙赣苏区的经济工作。

闽浙赣苏区十分重视金融业的发展,发行了第一张红色股票。原计划发行十万元,结果共发行了十四万多元,超额完成了发行任务。募集的资金,有力地支持了革命战争,为第五次“反围剿”准备了相应的财力。

1935年8月6日,方志敏在南昌下沙窝英勇就义,时年36岁。临刑前,他留下遗言:“敌人只能砍下我们的头颅,决不能动摇我们的信仰!”

目前,史学界相对公认的是,方志敏中文稿,是四个人分四次传递到监狱之外。但真正让文稿交付党组织的只有程全昭 and 胡逸民。非常巧合,他们交给了同一个人,这个人就是章乃器的夫人胡子婴。1936年11月,胡子婴经宋庆龄同意,让章乃器的弟弟章秋阳(中共党员)把烈士手稿送到宋庆龄处。宋庆龄又将手稿转交给了从延安来的冯雪峰。

数年后,冯雪峰编辑出版的《可爱的中国》影印本就是这批珍贵文稿之一。

(人民网)

历史评价

1925年3月,毛泽东在《中国社会各阶级的分析》中明确指出:“中国无产阶级的最广大和最忠实的同盟军是农民。方志敏从事农民运动比彭湃晚几个月,比我毛泽东早几个月”。方志敏同毛泽东、彭湃一起被公认为“农民大王”。

毛泽东同志称赞方志敏是“以身殉志,不亦伟乎”的人民英雄。叶剑英同志赞扬他继承了文天祥的凛然英烈之气:“血战东南半壁红,忍将奇迹作奇功。文山去后南朝月,又照秦淮一叶枫。”

1953年4月,毛泽东在登莫干山时,曾对身边的同志说:“方志敏同志是有勇气、有志气而且是很 有才华的共产党员,他死的伟大,我很怀念他。”

胡锦涛在《纪念方志敏百年诞辰座谈会》上评价说:方志敏同志一生对革命事业的耿耿忠心;在他身上体现的崇高品格和浩然正气,是我们党的宝贵精神财富。他一切从实际情况出发,不断开创事业发展的新局面;他始终保持旺盛的革命斗志,不屈不挠,英勇奋斗;一身正气,清正廉洁,始终保持共产党人的政治本色和革命气节。



红十军建军旧址



►江西横峰县葛源镇是第二次国内革命战争时期闽浙赣省委和省苏维埃所在地。1934年7月,方志敏同志率领的红军北上抗日先遣队,就是从这里出发的。

读经典 学党史

1921-2021

庆祝中国共产党成立一百周年